

市民生活

身边的温暖

武华民

我午饭前点的外卖，本应该在12点10分送到，可是时间都过去半个多小时了，外卖还没送到，正在恼火时，手机铃声响了。

“喂，你好！我是派出所的民警，刚才外卖员撞车了，你的外卖送过来会有点晚，我替他发声抱歉，希望你谅解一下，谢谢！”

听着警察同志的介绍，我才知道外卖迟来的原因。原来，外卖员送单时，不巧被路边突然打开的汽车门撞了一下，一下就摔倒了，很快有人打了报警电话。警察同志到达现场后，发现外卖员是一名20多岁的聋哑人，他顾不上自己脸上的伤，焦急地用手比划着，手机里不时跳出订单要超时的提醒，他在担心送餐延误被投诉。于是，警察用外卖员的手机，拨打订单上的电话逐一给客户作解释。

了解到事情的经过后，我连忙说：“理解、理解，外卖员也不容易，这也不是他的错。谢谢您！”

过了一会儿有人敲门。打开门，外卖员和一位五十多岁的中年妇女站在门口。外卖员脸上贴着纱布，面带歉意，向我鞠躬道歉。妇女同志热心地向我解释说：“外卖小哥摔伤了，耽误了您的时间，我一块过来替他解释一下。交警认定轿车司机负全责，外卖员受了一点皮外伤，电动车也没有大碍，事故已经和解了……”

眼前这一幕让我感到十分温暖。外卖员风雨无阻，十分辛苦，理应理解。警察同志温情执法，能替外卖员打电话一一解释情况，让人感动。陌生路人陪着过来当面说明情况，更让人感到心里热乎乎的。生活不易，但这些暖心的

电话和陪伴，已然驱散了我心中冬日的寒意。

下午上班后，遇上了博士朋友小高。小高很激动，说他们大学最近因一件小事冲到了网络热搜的第一名。

小高拿出手机，向我分享他微信群里的信息。小高的同学小肖因为要做真菌接种实验，需要购买一些橘子，于是找到了一家网店，就橘子的果型、大小尺寸，和店家反复交流着想法。店主明白了小肖买橘子是为了课题研究后说：“你们大学搞研究找到了我，我很高兴。我帮不上什么大忙，先捐一箱橘子给你们试试。”小肖在感动之余，想到店家赚钱也不易，便婉拒了他的美意，直接下单订了一箱橘子。

几天后，小肖收到货时却大感意外。原来，出现在他们面前的货物不是一箱，而是整整五箱。每一箱都包装得很用心，里面还有一张手写的纸条：“一次发五箱货，希望能帮到你们！”

小肖和同学们被打动了。这么一个正能量、有爱心的老板，必须宣传一下。于是，小肖就把订货时的聊天内容发到了网上，没想到突然就火了。

网友们找到了这个店主，他名叫陈凯，是一个靠卖橘子养家的偏远地区的年轻人。陈凯说：“当时没想那么多，想到小肖他们是为国家搞研究，就捐了一点。”

举手之劳随处可见，善良好意皆带温暖。一缕光，即便微弱，也能成为他人生命里的那抹暖阳。我们常常被一些关爱温暖着，成为战胜困难、度过漫长岁月的勇气，也支撑着我们向着美好生活，披星戴月、风雨兼程。

烟火人生，这样的温暖最美。

老人故事

充实的退休生活

刘士国

老谷退休了，无所事事，不知所措。

老伴说：“你去找人打打麻将，充实充实。”

老谷打了几天麻将，感叹道：“唉！那地方就是让人找死的。”

“咋啦？”老伴问。

老谷说：“满屋烟雾缭绕，受不了！还有人为一元两元钱争得面红耳赤。唉！伤和气。没意思！”

儿女们给二老报了旅行团，让他们出去旅游。

领略一番山川美景回来，老谷又发感叹：“旅游确实爽。就是人累开销大。总不能365天都在外烧钱吧？”

儿女们又给老谷出主意，在家练练毛笔字，去公园里下下象棋。

老谷不是说不感兴趣，就是说不是那块料。

这年春节，新冠疫情骤起。居委会招募疫情防控志愿者。老谷去报了名。

街口执守，老谷碰到了一个刺头儿，不戴口罩，不配合量体温。老谷不让过。刺头儿一掌把老谷推倒。老谷一骨碌爬起，挡住他说：“要横就能过？”

老谷回到家，家人都劝老谷别去干什么志愿者了。不拿工资，平白吃一掌，何苦来着？

老谷说：“不循规矩、不守法的人毕竟是少数。那人被派出所带走了。都别劝了。志愿者，我是干定了。”

几个月后，抗疫取得了阶段性胜利。老谷受到了表彰。家人为之高兴。

老谷扬着荣誉证书说：“我看重的不是这个本本。我是在追求我想要的退休生活。嘿嘿。我郑重宣布：明天起，我就是维护交通秩序的志愿者了。”

城乡记事

雪天打车

王秀娟

大雪节气这天，山沟里当真飞起鹅毛大雪。李涓涓要去看望住院的婆婆。

踩着雪浆，李涓涓深一脚、浅一脚走到村口等班车。

左等右等，班车就是不来。风雪交加，李涓涓冻得瑟瑟发抖。

李涓涓只好往村委会方向走，平时那里停有出租车。

雪水浸入鞋底，冰凉刺骨，李涓涓走到村委会旁边的超市，问老板：“大哥，这儿有出租车吗？”

老板说：“下雪，道路打滑，班车和出租车都停了，怕出危险。”

李涓涓急得直跺脚：“这可咋办？这可咋办？我婆婆还在医院等着呢！”

李涓涓用手机滴滴打车，可半天没人接单。

“阿姨，你有急事去县医院吗？”不知啥时候，眼前冒出两个年轻女孩。

李涓涓愁容满面：“是啊，找不到出租车啊！”

一个女孩说：“我们叫了出租车，马上过来，我们也去县医院，你跟我们一起去！”

李涓涓惊喜地说：“那太好了！找车钱我一个人出。”

另一个女孩说：“我们是包车，钱已经付了。三个人和两个人是一样的钱，不用你花钱！”

“那怎么好意思呢？”李涓涓说。

“没事，我们也是顺便，谁不遇到难事呢。”两个女孩浅浅地笑着，脸庞像雪一样洁白。

后来李涓涓才得知，那两个女孩是大学生村官，那个雪天她们本来不去县里，是救李涓涓之急，故意那么说的。

行行摄摄

彝家广场舞

宋道君 摄

